

# 青春期是人生最美好的阅读季节

网络时代给传统纸质阅读带来 了强烈冲击,特别是智能手机的普 及,让拇指开始替代大脑,让阅读也 越来越碎片化。那么,纸质阅读的 魅力,究竟还存不存在呢?

以考试为轴心、以分数为价值判 断,以中心思想、段落大意、写作特 点老三样式的机械化阅读,也令孩 子的阅读能力堪忧,如何才能让在 网络里成长的孩子们爱上阅读呢?

著名作家肖复兴说:"阅读是 种能力,需要进行认真而系统的训

### 读书,应该萌芽于童年

身为人父也当过老师的肖复兴 认为,童年、少年和青春季节,是人 生之中最为美好的阅读状态。涉世 未深,心思单纯,阅读便也就容易融 化在血液里,镌刻在生命中,受用无 穷。在这样的阅读之中,文学书籍 滋润心灵、启迪审美的功用,是无可 取代的。所以,青春季节的阅读和 青春一样,都是不可逆的,无法弥

肖复兴回顾自己的阅读之路,认 为"如果没有和马尔兹、任大霖、冰 心等的邂逅,我一样可以长大,但我 的童年和少年时代该会是缺少了多 么难忘的一段经历,我的成长路上 该会是错过了多少无法弥补的风 景,失去了多么丰富的营养"

他买的第一本书,是小学四年级 时买的《少年文艺》,上面有美国作 家马尔兹写的一篇小说《马戏团来 到了镇上》,那篇小说令他印象深



丢,但情商在孩子的成长中也起着

至关重要的作用,是无可替代的。

"我一直觉得当前中小学的教育,

尤其语文教学方面存在着很大的

问题。一方面整个语文课本的阅

读面十分狭窄,因为选择的课文都

是有限的;另一方面是语文课文的

教学实际上是以考试为中心来进

行的。这使得孩子阅读面非常狭

窄。孩子在这样的背景之下,阅读

会越来越没有兴趣,这是一个很大

面的书,恰恰是训练和培养孩子情

他认为读书,特别是阅读文学方

的问题。

商的最佳路径。

刻,它没写复杂的事情,而是集中在 一件小事上:两个孩子渴望看马戏 却最终没有看成。"这样的结局让我 讶异,它在我心中引起了莫名的惆 怅,那种夹杂在美好与痛楚之间的 忧郁的感觉,随着两个和我差不多 大的孩子的睡着而弥漫开来。马尔 兹可以说是我文学人门的第一位老

### 阅读是培养情商的最

在肖复兴看来,以考试为轴心 的智商的训练和培养,固然不能

### 一个人的成长史就是阅读史

得慢,那该怎样挤出读书的时间呢?

关键是孩子注意力不集中。我 觉得孩子从小养成一个注意力 集中的习惯很重要,要帮助他们 充分利用单位时间。而阅读就 是培养孩子集中精力的好方法。 孩子如果有兴趣,时间再紧,他 是培养孩子读书的兴趣,让他觉 得读书挺好玩的,读书是一件非 常快乐的事情,他就容易把有限 的时间挤出来认真地读书。

对孩子来讲,时间是要挤的, 也需要家长帮助他们挤出时间。 如果小孩过了这个阶段,再让他 产生阅读的兴趣,就很难了。

问:如何引导孩子的阅读兴 趣,您有什么好建议?

肖复兴:虽然我们常说,行 万里路,读万卷书,但那是指人 的一辈子而言。我觉得在孩子 最初的阅读阶段,如果让他泛泛 而读,很难让他有兴趣。读一本 书让他有读一本书的兴趣,读一 本书让他有读一本书的收获,这 很重要。要让孩子品出读书的 味道来,他才有兴趣去读。而品 出味道来,才是最重要的。

呢? 有时候家长推荐的书孩子未

肖复兴:好的书不见得孩子 就喜欢,孩子喜欢的书也不见得 就是最好的,在这两者中如何找 到一个契合点,非常考验老师和 家长的智慧。我孩子小时候,我 也遇到这种情况,当时心想,我 给你挑的都是好书,你为什么不 看的理由,这些书可能不适合 他,要允许孩子对你推荐的书说 不;他否定你,那么你继续挑,总 有他愿意看的。在这样一个细 致的、和孩子交流的过程当中, 来帮助孩子们养成读书的良好

问:您说从某种程度而言,一 个人的成长史就是阅读史。应该 怎么理解这句话?

肖复兴:阅读和人的成长是 密切相关的。我们现在所有的 教学围绕着考试来进行,当然这 一方面很重要,没有考试,就无 法鉴定孩子的学习情况。但是 阅读不仅是为了智商,更重要的 是培养孩子情商,尤其是文学方 面的阅读更能培养孩子的情 健康小知识

#### 寒冷天气 提防手足口病侵袭

长沙市疾控中心提醒,目前,手 足口病已进入高发期,学校、托幼机 构等出现聚集性疫情的几率增加。 专家提醒,应尽量少去人群密集场 所,注意环境及个人卫生,防止疾病

据长沙市疾控中心介绍, 手足口 病多发生于5岁以下的婴幼儿,典型 表现为发热、口腔粘膜溃疡及手掌 足底和臀部皮肤疱疹。患者一般症 状较轻,大约7天可自愈,无需采取 特殊治疗。但有极个别患者可出现 心肌炎、肺水肿、肺出血、无菌性脑 膜脑炎等严重并发症。

疾控专家提醒,手足口病可由数 十种肠道病毒引起,并非感染一次 便可高枕无忧。即使孩子过去得过 手足口病,仍有可能因感染其他型 肠道病毒再次患病。手足口病重在 预防,注意孩子的手部卫生是预防 手足口病的关键,孩子在游戏后、饭 前、便后一定要洗手,改掉吮手指等

长沙市疾控中心提醒,肠道病毒 71型(EV71)为引起手足口病重症和 死亡的常见病原体,目前已有针对 该病原体的疫苗上市,6月龄至5岁 的手足口病易感儿童可以接种这类 疫苗,对于 5岁以上儿童,则不推荐

#### 购买药品 要选择正规渠道

记者从安徽省食品药品监督管 理局获悉,近日该局开展城乡接合 部和农村地区药店诊所药品质量安 全集中整治活动,在检查中发现14 家零售药店存在严重问题,因此撤 回了这些药店的GSP证书(即《药品 经营质量管理规范认证证书》),并 且责令停业整顿。

食药监专家提醒,农村及城乡接 合部地区的一些小药店、小诊所存 在违规销售处方药、执业药师"缺 席"、药品来源不可靠等问题,因此 消费者购买药品时要尽量选择医院 或连锁药房等正规渠道,特别是抗 生素等药品一定在驻店药师指导下

安徽省食药监局相关负责人介 绍,此次被立案查处的14家零售药 店,存在超范围经营处方药、执业药 师不能有效履职和不能提供药品合 法购进票据等问题,属于严重违反 《药品经营质量管理规范》规定。如 霍邱县马店镇孟凡武大药房等4家 药店均超范围经营处方药,不能提 供药品购货票据。阜阳市杨博大药 房有限公司临泉四中店经营的壮骨 补钙胶囊等2个品种,不能提供合法 票据,且存在无证经营三类医疗器 械(一次性胰岛素针);处方药开架 销售。执法人员还发现淮南修正堂 药房连锁经营等4家药店执业药师 不在岗履职,而阜阳延生大药房零 售连锁有限公司临泉第一分店根本 未配备执业药师。

食药监专家称,市民看药店有无 药师,可通过以下途径确认,观察药 店墙上的公示栏,看有无执业药师 的照片等信息在墙上公示;其次是 店内是否有佩戴胸卡表明身份的执 业药师。 (鲍晓菁)

## "大眼睛"女孩逆袭的 扶贫启示

这几天,希望工程标识图片上的"大眼 睛"苏明娟再次走进公众视野。据报道,12月 15日,34岁的苏明娟当选为共青团安徽省委 副书记(兼职)。安徽团省委称,中共中央办 公厅印发的《共青团中央改革方案》提到,要 建设"专职、挂职、兼职干部相结合,符合群团 组织特点、充满生机活力的团中央机关干部 队伍",兼职副书记没有行政级别,但在一些 团委的重要活动和特定的场合,需要发挥自 己的优势,共同出谋划策。

从被记者拍下一组"我要读书"的照片, 成为"希望工程"最有名的代言人,到考入工 商银行安徽省分行,再到成为团省委副书记, 苏明娟的命运顺着"山沟里飞出金凤凰"的轨 迹划出了一条优美的上行线。对苏明娟来 说,这内含着她个人的努力与自强;对公众而 言,这是一个正能量的故事,其意义不仅在于 励志,更在于附着于这一非典型"逆袭"样本 身上的典型价值。

说苏明娟"非典型",是因为她被"加注" 了很多公共符号。很多人或许不认识长大后 以邻家女孩形象出现的苏明娟,但一定记得 她小时候那双怯生生却明亮的大眼睛。那双 大眼睛,改变了希望工程——它让希望工程 变得更人格化,让其扶贫济弱的宗旨更加深 入人心。那双大眼睛,也改变了苏明娟自身 的命运——因为那双动人的眼睛,她成了希 望工程的宣传标志,也成了公众人物。自身 角色符号跟希望工程的深度联结,让她既获 得了多方关注、帮扶,踏上了人生的阳光大 道,也让她成为那个年代的标志性人物,每隔 一段时间就会被盘点、注视。鉴于此,她的 "逆袭"其实从她成为"名人"的那一天就可以

苏明娟的故事虽是个例,但并非不可复 制,她为社会带来了很多普遍性的启示。

首先, 苏明娟的"逆袭"固然与那双"大眼 聚拢的爱心资源紧密相关,但也离不开其 接受过的高等教育,绕不开知识改变命运的 路径。若外界授之的只是"鱼",那她的命运 可能仍会有改善,却很难完成"逆袭"。幸而 希望工程授之以"渔",为她获取知识提供了 平台,进而给予其"知识改变命运"的机会。

其次,苏明娟在获得帮扶、考上大学、参 加工作之后,没有忘记"以爱心回馈爱心" 她念大学时,把每学期定额发给她的900元生 活补贴转给其他贫困生,工作后每年都会花 1000元资助贫困生,从未间断。事实上,爱心 帮扶本身也是唤起爱心的方式,公益救助也 是发动公益参与的路径。很多时候,爱心会 有涟漪效应,会在"受助者变成捐助者"的链 条中延展下去。苏明娟的成长与作为,验证

这也给当下的公共救助和精准扶贫带来 不少启示:制度化的公共救助或精准扶贫,不 是将救济帮扶寄望于一双"大眼睛"上,而是 人人"应扶尽扶、应帮尽帮";扶贫不单是"给 钱"这么简单,扶贫要解决的不只是眼前之 困,还要培育受助者的长期脱贫能力,所以教 育扶贫尤为重要;救助和扶贫带给受助者的 未必只是摆脱贫困的境遇,还可能是爱心和 善心的接力。 (余宗明)

# 女人味

温柔,温柔的女人那如水一般柔和的目光, 那简短的几句问话,会令男人浮躁的心灵感到 恬静,受伤的心灵得到安抚。温柔就像一只纤 纤玉手,在你心灵的琴弦上轻轻地弹拨出一曲 优美的乐章,无论是怎样不解风情的男人都会

优雅,女人长得不漂亮不是自己的错,但没 有韵味肯定是自己的错。外表漂亮的女人不一 定有味,有味的女人一定很美。优雅的女人能 凭自己内在的气质让爱她的男人一见倾心,优 雅是女人至高无上的风韵,是与高贵、温馨、精 美、典雅等气质联系在一起的,像一件衣服上那

善良,善良是女人的美德,一个不善良的女 人,就算她有一笑倾城再笑倾国的容貌,也不能 算有味的女人。善良的女人总是很能善解人

意,一个并不漂亮的女人会因她善良的心地而 给她平常的容颜增添人性的光辉。

母性,母爱之所以伟大,在于她那永远不求 回报的爱,是所有生灵的一种本能,母爱具有极 大的包容性,这样的爱对处于挫折和失意中的 男人,是心灵的良药,是温暖的港湾,是重新振 作的动力,总会令男人依恋留恋迷恋。

女人味是一种来自于内心深处的东西,一个 有着水晶一样干净心灵的女人,一个温柔似水的 女人,一个善解人意的女人,一个懂得爱人的女 人,她的女人味是由内而外的。岁月会淡去她的 红颜,但不能淡去的是她的女人味,她身上的女 人味就像陈年老酒,弥久愈醇,弥久愈香。

温柔、优雅、善良、母性的女人最具女人



#### 三亚市规划局关于"三亚市红沙片区 控制性详细规划及城市设计B-057、 B-059 地块指标修改及设计方案项目" 的批前公示

三亚市污水处理公司申请的"三亚市红沙片区控制 性详细规划及城市设计B-057,B-059地块指标修改及设 计方案项目"已通过2017年第五次规委会审议。根据 《中华人民共和国城乡规划法》《海南省城乡规划条例》 等相关规定,现按法定程序进行批前公示,公示时间为 30个工作日(2017年12月20日至2018年2月1日),详情 请登录三亚规划信息网站http://www.sanyaup.gov.cn。

三亚市规划局 2017年12月18日

#### 三亚市商品房预售公告

三房预许字[2017]78号

三亚市住房和城乡建设局以三房预许字[2017]78号《商品房预售许 可证》,批准三亚海棠湾八号温泉公馆(一期)项目7#住宅楼(A型高层 住宅楼)预售,房屋地上建筑层数13层,批准预售面积8242.20平方米,预 售房屋套数96套。该项目位于三亚市海棠区龙海路,不动产权证号为: 琼(2016)三亚市不动产权第0014431号,由三亚天宝盛投资有限公司开 发建设。现就有关事项公告如下:

.开发建设单位必须依照《中华人民共和国城市房地产管理法》、 《城市商品房预售管理办法》及有关法律法规进行商品房预售。

二、该项目已符合预售条件,预售款监管银行:交通银行股份有限公 司三亚分行,监管账号: 4626 0150 0018 8000 44751

三、该项目批准预售有效期为贰年(即2017年12月19日至2019年12 月18日)。

> 三亚市住房和城乡建设局 2017年12月18日

> > 2017年12月19日

#### 三亚市城郊人民法院公告

本院受理的申请执行人三亚市卫生和计划生育 委员会申请强制执行被申请执行人罗娅燕行政处罚 一案。现依法向你公告送达本院(2017)琼0271行审 90号《行政裁定书》。本院裁定对申请执行人三亚市 卫生和计划生育委员会作出的三卫医罚[2017]1号 《行政处罚决定书》准予执行。案件受理费50元,由 被申请执行人罗娅燕负担。自公告之日起,经过60 日即视为送达。

2017年12月4日

# 不动产权证书作废公告

因我机构无法收回下列不动产权证书,根据《不动产登 记暂行条例实施细则》第二十三条的规定,现公告作废。

不动产权 证书号	权利人	不动产权利 类型	不动产坐落	备注
三土房 (2013)字 第 03250 号	颜开祺	国有建设 用地使用 权/房屋 (构筑物) 所有权	三亚市吉阳 区临春社区 凤凰路龙尾 岭巷12号大 汇嘉园2号 楼401房	根据2017年11 月29日海南省 三亚市城郊人 民法院(2017)琼 0271执2176号 裁定过户

三亚市不动产登记中心 2017年12月19日

#### 关于三亚凤凰水城 D 区项目综合 服务楼及二期A组团申请应用太阳能 热水系统补偿建筑面积的批前公示

三亚凤凰新城实业有限公司在市天涯区水城路16号拟建三亚凤凰 水城D区项目综合服务楼及二期A组团工程,建设内容为9栋5-6层住 宅楼、1栋2层综合服务楼、1栋1层物业管理独立用房和1个地下1层整 体地下室,总建筑面积49784.88平方米。根据设计方案,屋顶面积为 6056.60平方米,太阳能热水系统集热器面积615.00平方米,应用面积 27120.16平方米,根据《海南省民用建筑应用太阳能热水系统补偿建筑 面积管理暂行办法》、《三亚市太阳能热水系统建筑应用管理办法》相关 规定,拟申请补偿602.70平方米建筑面积,现按要求对其申请的应用太 阳能热水系统补偿建筑面积进行批前公示,公示时间为10个工作日 (2017年12月18日至2017年12月29日),详情请登录三亚城市规划信 息网www.sanyaup.com.cn查询。如有意见,请于公示结束前反馈。

三亚市规划局 2017年12月19日

#### 关于三亚联合广场项目一期申请应用 太阳能热水系统补偿建筑面积的批前公示

三亚联合实业有限公司在市天涯区海坡片区海榆西线公路南侧拟 建三亚联合广场项目一期工程,建设内容为19栋10-18层住宅楼、2栋 15-17层住宅楼(底层裙房)、2栋16-18层商住楼(底层裙房)、4栋1层 配套商业楼及3个地下1层整体地下室,总建筑面积241981.46平方米, 根据设计方案,项目一期屋顶面积为12786.00平方米,太阳能热水系统 集热器面积3190.00平方米,应用面积148013.30平方米,根据《海南省民 用建筑应用太阳能热水系统补偿建筑面积管理暂行办法》、《三亚市太 阳能热水系统建筑应用管理办法》相关规定,拟申请补偿3372.30平方米 建筑面积,现按要求对其申请的应用太阳能热水系统补偿建筑面积进 行批前公示,公示时间为10个工作日(2017年12月18日至2017年12月 29日),详情请登录三亚城市规划信息网 www.sanyaup.com.cn 查询。如 有意见,请于公示结束前反馈。 三亚市规划局

#### 关于海南热带海洋学院三亚校区 艺术教学楼和艺术教学排演中心 项目局部设计变更的批前公示

海南热带海洋学院三亚校区申请对已批艺术教学楼和艺 术教学排演中心项目设计方案进行局部调整优化,在保持原 建筑功能、建筑层数不变的前提下,将总建筑面积减少至 17941.41平方米,具体调整情况请登陆三亚规划建设网www. sanyaup.gov.cn进行查询。现按《海南省城乡规划条例》及住房 和城乡建设部《关于城乡规划公开公示的规定》,对变更内容 进行公示,征求有关利害关系人意见,公示时间为7个工作 日,详情如有意见,请在2017年12月27日前反馈我局。

三亚市规划局 2017年12月19日

#### 三亚市规划局关于补办"荔枝沟水质 净化一厂扩建工程"的批前公示

三亚市水务局申请建设的"荔枝沟水质净化一厂扩建 工程"项目位于同心路东侧现状荔枝沟水质净化厂迎宾 路西段(荔枝沟)片区控规LZG5-5-1地块内。目前,该 项目已建成并投入试运行,经核查该项目建设内容未突 破规划指标,符合控规要求。根据《中华人民共和国城乡 规划法》《海南省城乡规划条例》等相关规定,现按法定程 序进行批前公示,以便补办该项目规划手续,公示时间为 7个工作日(2017年12月20日至12月28日),详情请登录 三亚规划信息网站http://www.sanyaup.gov.cn。 三亚市规划局

2017年12月19日